2007 M. VOKIECIY KALBOS
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATU

STATISTINE ANALIZE

2007 m. geguzés 29 d. valstybini vokieciuy kalbos brandos egzaming laiké 1282 kandidatai —
vidurinio ugdymo programos baigiamyjy klasiy mokiniai, kity laidy abiturientai.

Maksimali tasky suma, kuria galéjo surinkti laikantys egzamina kandidatai, — 100 taSky.
Minimali egzamino iSlaikymo taSky sumos riba, kuri nustatoma po egzamino rezultaty sumavimo, — 22
taskai. Tai sudaré 22 proc. visy galimy tasky. Valstybinio vokieciy kalbos brandos egzamino neislaiké
5,7 proc. laikiusiyju.

Valstybinio vokie¢iy kalbos brandos egzamino rezultaty vidurkis yra 45,59 tasko, tasky sumos
standartinis nuokrypis (dispersija) — 17,00.

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra norminis: kiekvieno mokinio pasiekimai lyginami
su kity laikiusiyjy $i brandos egzaming pasiekimais. Valstybinio brandos egzamino jvertinimas yra
Simtabalés skalés skaiGius nuo 1 iki 100. Sis skaiius rodo, kuria egzamina i§laikiusiy kandidaty dalj
(procentais) mokinys pralenké. Pavyzdziui, 40 baly reiskia, kad blogiau egzamina iSlaiké 40 proc.
kandidaty, geriau — 60 proc. (100 — 40 = 60). Minimalus iSlaikyto valstybinio brandos egzamino
jvertinimas yra 1 (vienas) balas, maksimalus — 100 baly. Sie balai i dedimtbalés skalés pazymi néra
ver¢iami. Jie jraSomi kandidato brandos atestato priede kaip valstybinio brandos egzamino ivertinimas.
PavyzdZiui, iraSoma 40 (keturiasdeSimt).

Laikiusiy valstybinj vokieCiy kalbos brandos egzaming kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas
pateiktas 1 diagramoje.
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1 diagrama. Valstybini vokie¢iy kalbos brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas
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2007 m.vokiec€iy kalbos valstybinio brandos egzamino rezultaty analizé

Statistinei analizei atlikti atsitiktinai buvo atrinkta 400 kandidaty darby. Suvedus iS ty darby
informacija, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai, jei jis turéjo struktiirines dalis) buvo nustatyta:

o kuri dalis kandidaty pasirinko atitinkamg atsakyma (A, B, C, D ar E, jei klausimas buvo
su pasirenkamaisiais atsakymais) ar surinko atitinkamg skaiciy tasky (0, 1, 2 ir t. t.);
o klausimo sunkumas. Sio parametro skaitiné reik§meé yra santykis

(visy kandidaty uz §j klausima surinkty tasky suma)
(visy uz 8i klausima teoriskai galimy surinkti tasSky suma)

Jei klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty i ta
klausima atsaké teisingai;
o klausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i3skiria
stipresniuosius ir silpnesniuosius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir i ji beveik vienodai
s¢kmingai atsaké ir stipresnieji, ir silpnesnieji, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji
geba gali biti ir labai sunkaus klausimo, i kurj neatsaké taip pat beveik visi. Neigiama skiriamosios
gebos reik§mé rodo, kad silpnesnieji (sprendziant pagal visa egzamino uzduoti) uz ta klausima surinko
daugiau tasky nei stipresnieji (tai tikrai blogo klausimo pozymis). Pagal statisting testy teorija geri
klausimai yra tie, kuriy skiriamoji geba yra 0,4-0,5, labai geri — 0,6 ir daugiau. D¢l ivairiy pedagoginiy ir
psichologiniy tiksly kai kurie labai sunkiis (arba labai lengvi) klausimai pateikiami teste, nors ju
skiriamoji geba ir néra optimali;
o klausimo koreliacija su visa uZduotimi. Tai to klausimo ir visy uzduoties tasky koreliacijos
koeficientas (skai¢iuotas Pirsono koreliacijos koeficientas). Sis parametras rodo, kuria dalimi atskiras
klausimas matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. Aisku, daugiataskio klausimo koreliacija su visa uzduotimi
yra didesné nei vienataskio.

Visy vokieciy kalbos valstybinio brandos egzamino uzduo€iy sunkumo ir skiriamosios
gebos priklausomybée pavaizduota 2 diagramoje.
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2 diagrama. Visy uzduoc¢iy sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybé

Valstybinio uzsienio kalbos egzamino uzduoti sudaro keturios dalys: sakytinio teksto supratimo
(klausymo), raSytinio teksto supratimo (skaitymo), kalbos priemoniy vartojimo ir rasytinio teksto ktirimo
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s
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(raSymo). Pateikiame informacija apie vokie€iy kalbos brandos egzamino uZzduoties atskiry daliy
tarpusavio koreliacija. Sis parametras rodo, kuria dalimi tam tikra atskira testo uzduotis matuoja mokinio
kompetencijas visos uzduoties atzvilgiu.

Klausymas Skaitymas Kal_pos Rasymas Bendra taSky

vartojimas suma

Klausymas 1 0,679 0,664 0,609 0,839

Skaitymas 0,679 1 0,724 0,607 0,868

Kalbos 0,664 0,724 1 0,714 0,880
vartojimas

Rasymas 0,609 0,607 0,714 1 0,871

Bendra tasky 0,839 0,868 0,880 0,871 1
suma

Atskiry uzduoties daliy taSky pasiskirstymas pateikiamas 4 diagramoje: vertikalioje asyje
pazymeéta kiek procenty kandidaty surinko attinkama tasky skaiCiy uz atskirg dalj. Struktiiriniy daliy

Zymejimas:

SI — klausymas, SII — skaitymas, SIII — kalbos vartojimas, SIV — raSymas.
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Toliau pateikiama egzamino uzduoties klausimy statistiné analiz¢.
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I. HORVERSTEHEN
Teil I (6 Punkte)
Sie horen jetzt einige kurze Texte. Bei der Aufgabe sollen Sie entscheiden: Habe ich das im Text gehort
oder nicht? Sie horen zuerst den Text, ohne zu schreiben. Sie haben dann 15 Sekunden Zeit, die Aufgaben
zu lesen. Sie héren dann den Text noch einmal und kreuzen die richtige Losung im Kdstchen an. Auch
dafiir haben Sie 15 Sekunden Zeit.
Fiir jede richtige Losung gibt es 2 Punkte.

< —— -
0 Taskq2p asiskirsty mjs (%) 6 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
13,75 27,00 30,25 29,00 0,58 0,50 0,65

Text 1 (2 Punkte)

Gotland — Vom frithen Morgen an arbeiteten sie auf dem Feld. Dabei haben zwei schwedische Briider auf der
Ostseeinsel Gotland einen Schatz gefunden: Uber tausend Jahre alte Miinzen aus der Wikingerzeit. Er sei zufillig auf
den drei Kilogramm schweren Schatz gestoBen, sagte der 20-jdhrige Geschichtsstudent Edvin Svanborg am Montag
ortlichen Medien.

Edvin habe zusammen mit seinem drei Jahre jiingeren Bruder Arvid einem Nachbarn bei der Feldarbeit geholfen und
dabei eine alte arabische Silbermiinze gefunden. Sie gruben weiter, forschten nach - und entdeckten dann zahlreiche
weitere Miinzen und Halsbénder.

Experten vom Gotland-Museum in Visby datierten die Fundstiicke auf ein Alter von etwa 1100 Jahren. Sie stammen
offenbar aus der Zeit, als die Wikinger auf der Insel Gotland — 90 Kilometer dstlich vom schwedischen Festland —
herrschten.

Im Mittelalter florierte auf der Insel Gotland der Ostseehandel. Auch Wikinger waren mit von der Partie: Sie pliinderten
nicht nur, sondern trieben auch Handel. Die Stadt Visby war eines ihrer Zentren.

Nach Angaben des Museumsleiters gehort der neue Fund zu den 25 wichtigsten archidologischen Entdeckungen auf der
Insel.

1. Was ist richtig?

A Die Archdologen machten Ausgrabungen auf Gotland. ]
B Der Wikingerschatz wurde von zwei Briidern auf dem Feld gefunden. [
C Zwei schwedische Briider besuchten das Wikinger-Museum auf Gotland. [

Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
A B* C Neatsaké
9,75 67,50 @ 22,00 0,75 0,67 0,61 0,50
Text 2 (2 Punkte)

Das Dorf Viganella liegt so eingekeilt zwischen zwei Bergen, dass vom 11. November bis zum 2. Februar, also 83 Tage
kein Sonnenstrahl die Erde erreicht. Lange hatten die Menschen in dem kleinen italienischen Bergdorf unter Dunkelheit
und Kilte gelitten und auf die Sonne gehofft. Die Menschen froren, zitterten und verfielen alljdhrlich in eine
schwermiitige diistere Stimmung. Aber dann hatte der Biirgermeister eine ziindende Idee: Ein Spiegel musste her, der
das Sonnenlicht reflektiert und auf den Dorfplatz lenkt. Gesagt, getan. Nachdem die notwendigen Sponsoren fiir das 100
000 Euro teure Projekt gefunden waren, kamen Techniker, die 14 Spiegel in 1100 Metern auf einer Felswand montierten.
Die 22 Zentner schweren Spiegel wurden unter dem Blick der begeisterten Gemeinde mit einem Hubschrauber auf den
Berg transportiert. Und da wurde es Licht auf dem groen Dorfplatz. Die Leute feierten das Ende der Dunkelheit. Jetzt
hat das Ortchen einen ,,Stern, der den Einwohnern in dunklen Zeiten den Weg zeigt.

2. Was ist richtig?

A Das Sonnenlicht erreicht jetzt auch Viganella. ]
B Die Spiegel befinden sich auf dem Dorfplatz. [
C Der Biirgermeister hat das Projekt finanziert. []
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
A* B C Neatsaké
39,75 44,50 15,00 0,75 0,40 0,61 0,50
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Text 3 (2 Punkte)

Ein 49-jihriger Franzose hat sechs Tage im Schneegestober der Pyrenden {iiberlebt. Er hatte sich wéhrend einer
Wanderung verirrt. ,,Nur sehr wenige Menschen hétten an seiner Stelle durchgehalten®, sagte der Bergretter Andre Iriat
am Montag in Pau. Der Wanderer, ein Psychotherapeut, habe ,.eine auflerordentliche Stressbeherrschung bewiesen. Er
hat sich mental gut gehalten und seine Lage relativiert.“ Am vergangenen Montag war der Franzose im Bezirk nahe der
spanischen Grenze alleine unterwegs gewesen. Plotzlich geriet er in dichten Nebel und kam vom Weg ab. Auf
franzdsischer Seite wurde Alarm ausgeldst, doch starker Schneefall erschwerte die ergebnislose Suche.

Vor der zweiten Nacht fand der Wanderer eine Senke in 2700 Metern Hohe. Er schlug sein Biwak auf und wartete auf
besseres Wetter und seine Rettung. Aus Schnee schmolz er sich Trinkwasser, sein Proviant war ldngst aufgebraucht.

Am Samstag horte der Wanderer einen Hubschrauber. Die Retter fanden ihn in guter korperlicher Verfassung. Er hatte
lediglich fiinf Kilogramm Korpergewicht verloren, musste nicht einmal im Krankenhaus versorgt werden.

3. Was ist richtig?

A Der Franzose iiberschritt die Grenze. L]

B Der Wanderer verlor sein Biwak. ]

C Der Wanderer zeigte korperliche und innere Stérke. [

Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
A B Cc* Neatsaké
18,75 | 13,25 | 67,50 0,50 0,68 0,44 0,38

Teil II (9 Punkte)
Text 4 (9 Punkte)

Sie horen jetzt ein Interview. Dazu sollen Sie Aufgaben losen. Bei jeder Aufgabe sollen Sie feststellen:
Habe ich das im Text gehort oder nicht? Die richtige Losung markieren Sie im Kdstchen hinter der
Aufgabe: JA oder NEIN. Horen Sie zuerst den Text, ohne zu schreiben.

Fiir jede richtige Losung gibt es 1 Punkt.

Spiegel: Liebe Horerinnen und Hérer! Ich begriiie Sie recht herzlich zu unserer Sendung ,,Studium in Deutschland®.
»Spiegel online” ist heute zu Gast bei den Studenten an der Duisburger Universitdt. Wir mochten heute von
hochbegabten Schiilern sprechen. Man nennt sie ,,Uberflieger*. Wir unterhalten uns mit Mirko.

SPIEGEL: Mirko, du hast Semesterferien, deine Freunde sitzen wieder in der Schule. Ein gutes Gefiihl?

Mirko: Klar, das ist ganz nett, ich kann jetzt ausschlafen. Aber das gibt es ja auch umgekehrt: Wenn die Ferien haben,
muss ich zur Uni.

SPIEGEL: Was machst du mit 16 Jahren im Horsaal der Duisburger Uni?

Mirko: Mathe studieren, im dritten Semester. Ich habe insgesamt vier Klassen tibersprungen, eine in der

Grundschule, drei in der Gesamtschule. Dann habe ich mit 14 Abitur gemacht. Ein Mathelehrer hat mir geraten, das
Mathestudium anzufangen.

SPIEGEL E: Und? Macht's denn Spalf3?

Mirko: Geht so. In der Schule war der Stoff total 6de, das fand ich nie interessant. Im Studium ist alles viel genauer und
komplizierter.

SPIEGEL: Wann hast du gemerkt, dass du cleverer bist als die anderen?

Mirko: In der Grundschule war ich immer der Schnellste, und irgendwann bin ich zu meiner Mutter gegangen und habe
gesagt: Es ist so langweilig. Die hat dann mit meiner Lehrerin gesprochen, und ich habe eine Klasse tibersprungen.
SPIEGEL: Und danach noch drei weitere. Bleiben da nicht Freunde auf der Strecke?

Mirko: Ich habe mehr Freunde iiber den Sport kennen gelernt. Sie sind mir am nichsten, weil sie in meinem Alter sind.
Und in jeder Klasse hatte ich ein paar Leute, mit denen ich was gemacht habe. In meinem Abiturjahrgang waren sie ja
fiinf Jahre dlter als ich. Und jetzt mache ich viel mit den Leuten von der Uni.

SPIEGEL: Gehst du mit auf Studentenpartys?

Mirko: Das nun nicht, dafiir ist der Altersunterschied zu grof3. Aber ich wirke ein bisschen éilter, als ich bin

SPIEGEL: Eine Freundin zu finden, kdnnte trotzdem schwierig werden...

Mirko: Im Studium habe ich keine und werde auch keine haben, bis ich so alt bin wie andere Studenten. So ist das eben.
SPIEGEL: Du wohnst noch zu Hause. Warum ziehst du nicht richtig studentisch ins Wohnheim?

Mirko: Na ja, ich bin gerade erst 16. Und ziemlich faul, was Hausarbeit angeht. Eine WG wire vielleicht gut. Aber das
kann ich auch spiter noch machen.

SPIEGEL: Neben dem Studium betreibst du noch Leistungssport?

Mirko: Ja. Ich gehore in Deutschland zu den Top Drei in meiner Altersstufe im Einzel. Von Montag bis

Donnerstag trainiere ich jeweils zwei bis vier Stunden. Aber Training ist abends, das geht schon.

SPIEGEL: Was haben eigentlich deine Eltern dazu gesagt, dass ihr Sohn so ein Uberflieger ist?




2007 m.vokiec€iy kalbos valstybinio brandos egzamino rezultaty analizé

Mirko: Ach, die kannten das schon. Eine meiner Schwestern ist finf Jahre &lter als ich, die hat zwei Klassen
tibersprungen. Und mein Bruder ist anderthalb Jahre élter, der hat drei Klassen iibersprungen, deswegen hat sich
niemand gewundert, weil die ja schon meine Geschwister kannten.

SPIEGEL: In der Schule hattest du bestimmt nur Einsen auf dem Zeugnis...

Mirko: Nein, ich habe Abitur mit 2,0 gemacht. In Latein waren sogar mal ein paar Sechsen dabei. Jetzt in der Uni, bin
ich auch nicht der Beste. Normal, Durchschnitt eben. Bei einer Informatikklausur bin ich durchgefallen. Ich kann wohl
mit Computern umgehen - aber programmieren, das geht gar nicht.

SPIEGEL: Trotzdem, dein Vordiplom kannst du mit 16 machen. Wann willst du fertig sein?

Mirko: Mit 19. Danach will ich aber auf jeden Fall ein Jahr Pause machen, nach Amerika oder Australien gehen.
Auslandserfahrung soll ja gut sein.

SPIEGEL: Besten Dank fiir das Interview. Wir wiinschen Dir noch viel Spall im Studium!

JA NEIN

4. Mirko hat drei Klassen iibersprungen.. ] ]

5. Der Mathelehrer bemerkte seine Begabung. L] L]

6. Mirko besucht gern Studentenpartys. ] ]

7. Mirkos beste Freunde sind vom Sportverein. L] L]

8. Mirko ist der beste Sportler in seiner Altersgruppe. ] ]

9. Mirko fiihlt sich schlecht im Elternhaus. L] L]

10. Mirkos Geschwister waren auch Uberflieger. ] ]

11. In der Schule war Mirko immer der Beste. L] L]

12. Mirko plant ins Ausland zu gehen. ] ]
Klausimo nr. 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Teisingai atsaké (%) 85,25 75,50 84,25 69,25 49,00 71,25 80,50 75,75 87,75
Sunkumas 0,85 0,76 0,84 0,69 0,49 0,71 0,80 0,76 0,88
Skiriamoji geba 0,27 0,25 0,30 0,22 0,33 0,29 0,40 0,31 0,24
Koreliacija 0,31 0,21 0,33 0,23 0,25 0,25 0,40 0,29 0,23

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0,00 0,00 1,75 3,00 6,00 10,2516,00:23,00:26,25 13,75 0,75 0,27 0,61

Sunkumas | Skiriamoji geba Koreliacija

Teil III (10 Punkte)
Text 5 (10 Punkte)
Sie horen jetzt eine Geschichte.

Ergdnzen Sie die fehlenden Worter oder Wortgruppen in der Zusammenfassung des gehorten Textes!
Rechtschreibfehler werden nicht bewertet. Fiir jede richtige Losung gibt es 2 Punkte.

Die Ruhr und ihre Wiesen sind nicht gerade die heimatliche Landschaft exotischer Echsen — hétte da nicht der Zirkus
sein Stammgquartier am Rande von Wickede. Dort warteten am Donnerstag Krokomann ,,Santos* und Gefahrtin ,,Zappa“
ungeduldig auf ihre gewohnte Abendstunde mit der Tierbandigerin Tina. Die aber saf3 im Stau auf der Autobahn.

Der 18-jahrige Santos und Zappa (15) hatten sich inzwischen auf die Suche nach Tina begeben und dabei die Tiir ihrer
wohltemperierten Unterkunft beschiddigt. Draulen sahen sich die beiden Echsen um und zogen schlie8lich zum Teich
neben dem alten Forsthaus. Wéhrend Santos bereits das néchtliche Bad genoss, blieb seine Dame vorsichtshalber auf
dem Parkplatz stehen. Da wurde ein Autofahrer, der zuféllig gerade dort parkte, auf sie aufmerksam. Verbliifft rieb er
sich die Augen, kurbelte entsetzt die Fensterscheiben hinauf und rief dann die Polizei an.

Als auch die Feuerwehr am Teich erschien, hatte die Polizei gemeinsam mit dem Zirkuschef bereits die 2,5 Meter lange
Krokodame Zappa zuriick in ihren Wagen bugsiert. Santos allerdings blieb zunichst unsichtbar, meldete sich dann aber
akustisch: Der iiber 150 Kilo schwere und gut drei Meter grof3e Echsenriese peitschte mit seinem méchtigen Schwanz
auf die Wasseroberflache.

Gut 40 Minuten lang paddelten die Wehrleute mit ihrem Schlauchboot {iber den Teich. Plotzlich entdeckten sie das Tier,
und gerade in diesem Moment traf auch Tina ein. Beherzt sprang die Tierbadndigerin vom Boot aus direkt auf das
Krokodil. ,,Er ist ganz entspannt geblieben®, meinte sie gestern und erzéhlte, wie sie die Echse im Wasser regelrecht zu
einem Paket verschniirte. Mit vereinten Kraften zogen die Wehrleute das Tier schlieBlich ans Ufer.
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Zusammenfassung

Ein Ereignis hat Polizei und Feuerwehr in Wickede (00) _ in Atem gehalten . Der 18-jéhrige Santos
und seine Gefdhrtin Zappa verlieBen ihre (13) . Santos beschloss zu
(14) , aber die Zappa war vorsichtiger und blieb (15) . Der
vorbeifahrende Autofahrer wollte seinen Augen nicht trauen und benachrichtigte die Polizei mit. Bald
waren die Leute mit Technik da. Als erste kam in (16) die Zappa. Santos war aber
schwer zu (17) . Wenn nicht Tina, wer weil}, wie das alles geendet hétte. Sie hat
riskiert, und die Sache wurde bald erledigt.

Klausimo nr. 13 14 15 16 17

Teisingai atsaké (%) 13,00 4,75 34,00 11,50 18,25

Sunkumas 0,13 0,05 0,34 0,12 0,18

Skiriamoji geba 0,20 0,17 0,59 0,26 0,44

Koreliacija 0,33 0,40 0,50 0,35 0,49

Tasky pasiskirstymas (%)
0 2 4 6 8 10
51,50 28,25 13,00 3,50 2,00 1,75 0,75 0,27 0,61

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

II. LESEVERSTEHEN
Text 1 (5 Punkte)

Lesen Sie den folgenden Text und beantworten Sie die Fragen unten:
Austausch-Log Thailand
Eine kalte Dusche und eine Toilette ohne Spiilung, das hatte
Austauschschiilerin Josephin Werner, 16, nicht erwartet. Aber
nach einem Monat hat sie sich in Thailand eingelebt.
,Jetzt weill ich, was ein Kulturschock ist. Natiirlich habe ich
mich vor meiner Abreise total auf Thailand gefreut. Asien,
Tempel, goldene Pagoden, das war schon immer ein Traum. Das
Dorf, in dem ich lebe, hat 2700 Einwohner. Das sind mehr als in
meinem Heimatort in Thiiringen. Trotzdem kommt es mir
dorflicher vor. Am meisten hat mich die Armut geschockt. Unser
Dorf ist noch relativ reich. Aber auf dem Weg von Bangkok
hierher habe ich Menschen gesehen, die unter Briicken oder in
Bretterbuden hausen. Meine Gastmutter Rasri ist Lehrerin. Fiir -
thailandische Verhiltnisse ist die Familie schon etwas besser gestellt. Eine warme Dusche glbt es trotzdem
nicht, das gehort hier einfach nicht zur Ausstattung eines normalen Hauses. Die Toilette ist zum Hinhocken
und ohne Spiilung. Und dann das exotische Essen... Die haben mir die schonsten Speisen vorgesetzt, aber die
erste Woche habe ich einfach nichts hinunter bekommen. Ich hatte nie Hunger. Zum Gliick ist es in der
zweiten und dritten Woche Stiick fiir Stiick besser geworden, ich habe mich an mein neues Leben gewohnt.
Der Durchbruch war ein Ausflug mit meiner Betreuerin nach Pattaya, einem Touristenort im Siiden Thailands.
Wir waren am Strand und in einem tropischen Garten mit exotischen Pflanzen, die ich noch nie gesehen habe.
Der absolute Hohepunkt: ein Treffen mit Elefanten. Ich durfte sogar auf einem reiten. Ich habe mir die
Touristen aus Europa und Amerika angeguckt und gedacht: Atsch, ihr miisst in einer Woche wieder nach
Hause. Ich habe ein ganzes Jahr hier und die Chance, das Land richtig kennen zu lernen.
Das Familienleben ist dem in Deutschland nicht undhnlich. Es wird gemeinsam gegessen, ab und zu
geschimpft und am Wochenende auch mal ein Ausflug geplant. Abseits der krassen Metropole Bangkok, die
Tag und Nacht in Bewegung ist, nehmen die Thais das Leben leichter als wir Deutschen. Ich habe den
Eindruck, sie machen sich nicht soviel Stress, und es wird definitiv sehr viel gelacht. Ich bekomme vom Inhalt
der meisten Witze leider noch nicht soviel mit. Ich habe gerade erst angefangen Thai zu lernen - und verknote
mir dabei regelmiBig die Zunge. Ein einziges Wort kann in Thailand ganz unterschiedliche Bedeutungen
haben, je nachdem in welcher Tonhdhe es ausgesprochen wird. Bisher habe ich gelernt, mich vorzustellen, das
Essen zu kommentieren und natiirlich ,,Guten Tag* zu sagen: ,,Sawad-di kaa“. Es ist wichtig den Alteren
Respekt zu zollen. Meine Gastmutter und den Opa grii8e ich mit dem traditionellen Wai. Dabei faltet man die
Hénde vor der Brust und nickt einmal langsam mit dem Kopf. Aber Wai ist nicht gleich Wai: Je tiefer man
seine Stirn neigt und je hoher man die Hinde hilt, desto hoher wird dadurch der Respekt gedulert.
Mit den Verkehrsregeln nehmen es die Thais hingegen nicht so genau. Drei Erwachsene und vier Kinder auf
einem Moped, das ist der Rekord, den ich bisher beobachtet habe. Auch unser Schulbus ist genau genommen
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”

ein Laster mit offener Ladefliche. Da sitzen und stehen alle Schiiler drauf. Wer nicht mehr rein passt, hdangt
sich noch von auflen an die Ladefldche oder setzt sich aufs Dach der Fahrerkabine. Auf dem Dach diirfen aber
nur Jungen sitzen. Meine Gastschwester Arisara hat mir erkldrt warum: Vorne in jedem Auto steht eine
Buddha-Figur und Frauen diirfen niemals hoher stehen als Buddha. Das fand ich befremdlich. Ich hoffe, dass
ich {iber den Buddhismus und die Rolle der Frau bald mehr herausfinde, vielleicht beim néachsten Feiertag.*

Aufgaben zum Text:

Markieren Sie mit einem Kreuz im Kdstchen, ob die Antwort A, B, C oder D richtig ist. Zu jeder Aufgabe

gibt es nur eine richtige Losung. Fiir jede richtige Losung gibt es 1 Punkt.

1. Was hat Josephin in Thailand den grof3ten Schreck eingejagt?
A Dass sie in einer sehr armen Gastfamilie leben muss. L]
B Dass sie stindig thaildndische exotische Speisen essen muss. ]
C Dass die Dusche und die Toilette nicht so richtig funktionieren. [
D Dass es in Thailand so viele arme Menschen gibt. []
Atsakymy pasirinkimas (%) K iri " Koreliacii
A 5 C D* Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba oreliacija
3,50 11,25 | 31,50 | 53,50 0,25 0,54 0,60 0,50
2. Was hat Josephin im Touristendorf am besten gefallen?
A Die exotischen Pflanzen, die sie nie gesehen hatte. ]
B Der Ausflug zum goldenen Strand. [
C Die Begegnung mit den Elefanten. [
D Das bunte Touristenpublikum. []
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
A B c* D Neatsaké
16,00 2,75 78,25 2,75 0,25 0,78 0,46 0,46
3. Welchen Eindruck hat Josephin vom Leben in Thailand bekommen?
A Das Leben in Thailand ist hektischer als in Deutschland. [
B In Thailand schimpft man seltener als in Deutschland. [
C Die Alltagsatmosphére ist lockerer als in Deutschland. ]
D Die Deutschen sind unternehmungslustiger als die Thais. []
Atsakymy pasirinkimas (%) . Sunkumas Skiriamoji Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
27,50 | 23,25 | 27,25 | 20,75 1,25 0,27 0,39 0,40
4. Wie geht es Josephin mit dem Thai-Lernen?
A Die Aussprache fallt Josephin schwer. ]
B Josephin versteht schon problemlos Witze. L]
C Die Sprachmelodie gefillt Josephine sehr. ]
D Die Thai-Sprache ist fiir Josephin leicht zu lernen. [
Atsakymy pasirinkimas (%) . Sunkumas Skiriamoji Koreliacija
A* B C D Neatsaké geba
50,75 | 22,25 | 14,25 | 12,25 0,50 0,51 0,50 0,42
5. Was kam Josephin sehr merkwiirdig vor?
A Dass man den Alteren iibertriebenen Respekt entgegenbringt. [
B Dass man zum Grul3 die Hénde faltet und die Stirn tief neigt. ]
C Dass die Verkehrsregeln von allen Fahrern eingehalten werden. [
D Dass die Frauen in Thailand nicht gleichberechtigt sind. []
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji L
A 5 C D* Noatsaka Sunkumas geba Koreliacija
11,75 | 11,50 | 20,50 | 55,75 0,50 0,56 0,51 0,42
< —— >
0 7'1askq p ; SlSklrgty mas ‘{A’ ) 5 Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
9,00 13,75:24,25 20,50 20,75 11,75 0,53 0,49 0,71
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Text 2 (3 Punkte)
Sehen Sie sich die Artikeliibersicht von FOCUS Online an! In den Schlagzeilen fehlen manche Worter.
Ergdnzen Sie die Liicken durch inhaltlich passende Worter. In eine Liicke darf nur ein Wort eingesetzt
werden. Fiir jede richtige Losung gibt es 1 Punkt.

DIGITAL
Mobilfunk, Festnetz, Internet
Die besten (0) Tarife
Ihr Handy-Vertrag ist zu teuer? Sie suchen einen glinstigeren
QJ Internet-Anbieter? Sie méchten preiswerter nach USA telefonieren?

weiter
Provider-Datenbank - preiswert surfen

DSL-Rechner- schnell surfen, wenig zahlen b MEHR DIGITAL
b
JOBS
Arbeit
Zahl der offenen Stellen (1) rasant

clenangetere | DUNAesweit waren im Dezember knapp 600 000 freie Stellen
reepeniebanich  gemeldet, das sind 50 Prozent mehr als vor einem Jahr. Zudem
' sei auch die Qualitat der gemeldeten Stellen besser geworden.

L weiter
b= - Arbeitsrecht — Gericht erlaubt privates Surfen
Bewerbung - Die perfekte Mappe » MEHR JOBS |
GESUNDHEIT

Das Immunsystem stdrken
Keine Chancen fiir (2)
Taglich wird unser Kérper mit ihnen konfrontiert. FOCUS Online verrat Ihnen, wie
Sie das korpereigene Abwehrsystem fit machen flir den Winter. weiter

Expertentipps - Fitness flir die Abwehr

Vitamine- mehr als Muntermacher b MEHR GESUNDHEIT
KULTUR

Kunst

e Das groBe Kiinstler-(3)
b Selbstportrat mit Affchen, Zigarette oder Luftballon. Welcher Klnstler
sah sich selbst so? Wir haben die Werke von zehn beriihmten Malern
ausgesucht. Auf FOCUS Online gilt es, die Maler anhand ihrer
Selbstportrats zu erkennen. Fir Gewinner gibt es Preise. weiter
Turner-Preis - Ist das noch Kunst?

Mode- Christian Dior und Deutschland

F MEHR KULTUR

Aus FOCUS Online

Klausimo nr. 1 2 3

Teisingai atsaké (%) 10,50 51,50 4,50
Sunkumas 0,11 0,52 0,05
Skiriamoji geba 0,32 0,65 0,16
Koreliacija 0,45 0,49 0,39

- — o
5 Tasky p1 asiskirsty ;nas (%) 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
46,25 | 43,75 7,25 2,75 0,22 0,34 0,73
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Text 3 (5 Punkte)
Lesen Sie den folgenden Text und ergdnzen Sie die Liicken durch inhaltlich passende Worter. In eine
Liicke darf nur ein Wort eingesetzt werden. Fiir jede richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

NetzNatur: Gans im Gliick?

~ Die Naturreportage aus der Schweiz

Sie sind _(0) scheu , meistens treu und betrachten Menschen mitunter
sogar als Artgenossen: Grauginse. Sie machten den Verhaltensforscher
Konrad Lorenz weltberiihmt. Er ging mit ihnen baden und bekam dafiir

den Nobelpreis.
Graugénse sind meist monogam, das heif3t sie verbringen ihr Leben mit
ein und demselben Partner. Es gibt aber auch (1) Gesellen: Sie spannen ihren

Konkurrenten immer wieder den Partner aus und sorgen damit fiir heftige Unruhe in der Ganseschar. Wie
Minner, die immer wieder fremdgehen. Sogar schwule Génse gibt es, Ménnchen, die liber Jahre mit einem
andern Ganter zusammen bleiben. Und ebenso wie bei uns gibt es auch bei Génsen einzelne, die keinen
Partner finden. Trotz Imponiergehabe und intensivem Werben wollen die Weibchen nichts von ihnen
wissen. Solche Einzelgidnger versuchen, sich einem bestehenden (2)
anzuschliefen. So gibt’s auch flotte Dreier in der Génseschar - eine Beziehungsform, die bei Génsen besser
funktioniert, als bei Menschen.
Dies sind die Ergebnisse der modernen Génseforschung, die bestitigen, was schon die Pioniere der
Verhaltensforschung wie Konrad Lorenz in den 30er Jahren entdeckt hatten: Graugans ist nicht gleich
Graugans. Jedes Tier hat seinen eigenen (3) . Es gibt die Starken und die
Schwachen. Manche mogen sich und vertragen sich gut. Es gibt aber auch welche, die im Dauerstreit
miteinander leben. Wenn Génse Fremde entdecken, schlagen sie laut Alarm. So haben sie das alte Rom vor
dem Uberfall der Gallier geschiitzt. Grauginse sind sozial hoch entwickelte Vogel, die die
unterschiedlichsten Beziehungen untereinander pflegen, die immer wieder frappant an den Homo Sapiens
erinnern.
Seit einigen Jahren sind sie auch in der Schweiz heimisch. In der Jungsteinzeit waren die Vertreter dieser
Art wohl an unseren Seen anzutreffen und wurden spiter ausgerottet. Tiere, die illegal frei gelassen
wurden, haben heute eine neue Schweizer Kolonie gegriindet. So leben am Sempachersee, am
Aargauischen Flachsee und am Neuenburgersee wieder wilde Grauginse. Doch hierzulande stoflen die
schonen Vogel nicht nur auf (4) . Bauern klagen iiber Schéden in ihren Feldern,
Bademeister und Behorden iiber verkotete Ufer und Seen. So werden sie legal und illegal abgeschossen
und ihre Gelege zerstort. Graugénsen wird hierzulande das Leben schwer gemacht, obwohl ihre Zahl in der
gesamten Schweiz kaum 100 {ibersteigt.
NETZNatur rollt die Geschichte der Graugans auf, zeigt, wie sie als Haustier zu den Menschen kam und
wirft einen intimen Blick auf ein scheues Tier: durch neue unkonventionelle Kamerasysteme kann man den
Génsen ganz nahe sein und entdecken, dass sie den Menschen (5) sind, als wir
denken und zwar ganz anders als wenn wir jemandem nachrufen: ,,Du dumme Gans!*

http://www.3sat.de/

Klausimo nr. 1 2 3 4 5
Teisingai atsaké (%) 20,75 4,50 37,00 1,50 12,50
Sunkumas 0,21 0,05 0,37 0,02 0,13
Skiriamoji geba 0,48 0,17 0,67 0,06 0,39
Koreliacija 0,49 0,38 0,51 0,27 0,51

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3 4 5
53,25 25,75 15,00 4,00 1,50 0,50 0,15 0,34 0,73

Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
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Text 4 (12 Punkte)

Die erste Nacht auf See verbrachten die Schiiler im geschiitzten Eingang des Nord-Ostsee-
Kanals, passierten in den folgenden Tagen die Nordsee, durchqueren nun den Englischen
Kanal und nehmen Kurs auf die Kanarischen Inseln. Am 1. November laufen sie im ersten
Zielhafen ein: in Santa Cruz auf Teneriffa. Bis dahin werden sie

auch die ersten Seemans-Kniffe erlernt haben: Spétestens dann

werden sie auch gelernt haben, was die Ausdriicke ,,Reinschiff machen* und
,Potackendrehen* auf Seeménnisch beschonigen: Putzen und Kartoffeln schilen.
Lesen Sie den Text und finden Sie die passenden Ergdnzungen! Schreiben Sie den entsprechenden
Buchstaben in die Liicke im Text. Es gibt mehr Ergdnzungen als Liicken. Fiir jede richtige Antwort gibt es
2 Punkte.

SCHULE MARITIM

Im Klassenzimmer querweltein

Von Carola Padtberg

30 Jugendliche, 400 Eier und ein Kapitin: An
Bord des Dreimasters ,Thor Heyerdahl*
durchqueren Schiiler den Atlantik. Mit dem
schwimmenden Gymnasium kreuzen sie sieben
Monate in der Karibik, schreiben Klausuren auf
Deck und lernen, die Seekrankheit zu iiberstehen.

Das neue Klassenzimmer von Nick Deimel ist fast 50 Meter lang und hat einen 400 PS starken Motor.

| 0) F | 30 Schiiler, vier Lehrer, sechs Matrosen, ein Kapitdn und ein Bordarzt- das ist die
Mannschaft der ,,Thor Heyerdahl* fiir das Projekt ,,High Seas High School, ein Austausch-Jahr auf hoher
See.
Auf ihrem Toérn werden die 15- bis 17-jdhrigen Schiiler unter anderem in Costa Rica, Belize, Kuba und
den Azoren festmachen und mehr als 13.000 Seemeilen zuriicklegen. Auch Aufenthalte bei Gastfamilien
und Ausfliige in den Dschungel sind geplant. In der Zwischenzeit geben vier Lehrer Unterricht an Bord,
der etwas anders ausfillt als gewohnt: Die Zeit auf See bedeutet auch manchen Verzicht.
Bei der Uberquerung des Atlantiks muss die Crew SiiBwasser sparen — dann darf nur jeden dritten Tag
geduscht werden.

| ) | Nachts schlafen die Schiiler zu sechst in Kammern von sieben Quadratmetern in
Doppelstockbetten und miissen sich absprechen, in welcher Reihenfolge sie aufstehen und sich anziehen
wollen. Und sollte die 77 Jahre alte ,,Thor Heyerdahl* in ein Unwetter geraten, konnen sich die Schiiler
nicht in die Kajiiten zuriickziehen sondern miissen als Seeminner auf Deck.
Fiir die Crew und die Schiiler begann das Schuljahr auf See schon eine Woche vor dem Auslaufen: Sieben
Tage verbrachte die Besatzung probeweise auf dem Schiff im Kieler Hafen. Allein 400 Eier und 14
Tonnen Wasser lud die Crew an Bord und verstaute kistenweise Proviant in dem vier Quadratmeter
groBen Gefrierschrank.

| 3) | Dort sollen auch Tagebucheintrége entstehen, die von nun an in regelmiBigen Abstinden
im SchulSPIEGEL zu lesen sein werden.
Nachwuchs-Matrose Nick Deimel besucht eigentlich das Elite-Internat Schloss Salem am Bodensee und
wurde durch die Thor-Heyerdahl-Crew des letzten Jahres auf das Projekt aufmerksam.

| @) | sagt der gebiirtige Diisseldorfer. ,,Schon als ich die ersten Fotos sah, wurde mir klar:
Das ist das Abenteuer, wonach du gesucht hast.“ Und um den Lernaspekt zu betonen, fligt er auf Latein
hinzu:,,Navigare necesse est“ — Seefahrt tut Not. Der 16-jdhrige Heiner Eilers aus dem ostfriesischen
Aurich ist dabei, weil er einen Tagebuchbericht von einem Mann las, der mit 18 Jahren allein um die Welt
segelte. | (5) | meint Heiner und will sich durch den Highschool-T6rm auf den Alleingang
vorbereiten.

Aus SPIEGEL Online
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Erginzungen:

A ,,Sie haben mir in den héchsten Tonen von der Thor vorgeschwarmt®,

B Aber zur Ubernachtung stehen den Schiilern geriumige, bequeme, modern eingerichtete Kajiiten zur
Verfligung.

C AuBerdem gelten strenge Regeln: Kopfthorer und Handys etwa sind auf Deck verboten, Laptops
diirfen nur nach Genehmigung angeschaltet werden.

D Wie man die Seekrankheit iibersteht und sich in die Bordroutine einfindet, wie sie Segel setzen und
bergen, Rudergehen und Navigieren.

E ,In Biologie sezieren wir frische Fische, in Physik berechnen wir die Wasserverdringung, in
Erdkunde und Deutsch werden Referate iiber die Lander gehalten, die wir bereisen®, erklédrt Projektleiter
Florian Schleswiger.

F Fiir sieben Monate hat der 15-Jihrige den Pausenhof gegen das Achterdeck getauscht und wird
nun auf der ,Thor Heyerdahl“ auf den Weltmeeren unterwegs sein - einem Dreimast-
Toppsegelschoner, der ihm in dieser Zeit als Zuhause und Schule dient.

G Wihrend die Schiiler dem Schiff einen neuen Anstrich von auflen verpassten, wurde noch eine
Kammer zur Bibliothek umgebaut, wo Biicher aufbewahrt, gelernt und an Computern gearbeitet werden
kann.

H ,,Genau das habe ich auch vor®,

- ’ Tas‘l;'q paSISé(II‘St ma83 (%) " - Sunkumas Skslgr/eezgo;/ Koreliacia
7,50 12,75 18,25 19,00 17,00 11,75 13,75 0,53 0,53 0,69
II1I. STRUKTUREN/WORTSCHATZ
Teil 1 (7 Punkte )
Ergdnzen Sie die fehlenden Prdpositionen. Fiir jede richtige Losung gibt es 1 Punkt.
Verlierer 2006

Die Rote Liste der vom Aussterben bedrohten Arten ist im vorigen Jahr _ um  (0) 530 Neuzuginge
angewachsen. Damit sei die Zahl der Tier- und Planzenarten, die (1) immer von der
Erde zu verschwinden drohen, auf ingesamt 16119 angewachsen. So teilte der World Wide Fund For
Nature (WWF) (2) Mittwoch in Frankfurt am Main mit. (3) den
Neuzugingen in Naturschutzorganisation auch der Eisbédr, dem (4) die globale
Erwiarmung buchstéblich das Packeis unter den Tatzen wegschmelzt. Die Experten warnten, der Bestand
konne (5) derzeit zwanzig Tausend Tieren in den nichsten Jahren um weitere 30
Prozent zuriickgehen. (6) der WWEF- Liste der ,,Verlierer 2006 fanden sich auch der

Braunbir, der Ostsee-Dorsch sowie der Finn- und Zwergwal. Als einen von den Gewinnern des Jahres
hoden die Natuschiitzer den Seeadler hervor. Nach der Wiedervereinigung hitten die Raubvogel
(7) Ostdeutschland neue Jagdgebiete gefunden.

Klausimo nr. 1 2 3 4 5 6 7
Teisingai atsaké (%) 14,50 76,25 1,25 8,75 7,75 17,25 43,00
Sunkumas 0,15 0,76 0,01 0,09 0,08 0,17 0,43
Skiriamoji geba 0,30 0,37 0,03 0,30 0,18 0,26 0,47
Koreliacija 0,37 0,37 0,11 0,46 0,29 0,30 0,36
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1 2 3 4 5 6 7
15,5031,7533,2511,50 4,50 3,00 0,50 0,00 0,24 0,26 0,65
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Teil 2 (5 Punkte)

Ergdnzen Sie den folgenden Text, wobei Sie das angegebene Verb in der richtigen Form einsetzen.
Fiir jede richtige Losung gibt es 1 Punkt.

| verdffentlichen bringen belegen einsteigen herunterhingen zwingen |

Lieber schlecht gefahren, als gut gelaufen

Die Nachrichtenagentur ___hat __ einige witzige Polizeiberichte __ verdffentlicht _ (verdffentlichen).
Oftmals (8) ungewohnliche Zwischenfille die Beamten zum Schmunzeln
(bringen). Im Kofferraum eines Autos hat die Regensburger Polizei ein 18-jdhriges Maddchen entdeckt.
Da die fiinf reguldren Sitzplitze bereits (9), handelte die junge Frau nach dem
Motto ,,Lieber schlecht gefahren, als gut gelaufen* (belegen). Sie (10) freiwillig
in den Kofferraum (10) (einsteigen). Dadurch (11) das
Wagenheck aber derart weit (11), dass eine Streife aufmerksam wurde
(herunterhiingen). Nach einer Belehrung, dass diese Art der Fahrgastbeforderung unzuldssig ist,
(12) die Passagierin zum Aussteigen (12) (zwingen). Der
19-jéhrige Fahrer musste ein Warnungsgeld zahlen.

Klausimo nr. 8 9 10 11 12

Teisingai atsaké (%) 45,50 6,00 20,75 7,25 7,00
Sunkumas 0,46 0,06 0,21 0,07 0,07
Skiriamoji geba 0,63 0,22 0,22 0,20 0,20
Koreliacija 0,53 0,46 0,20 0,30 0,40

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3 4 5
43,50 36,00:13,25 5,00 2,25 0,00 0,17 0,29 0,65

Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija

Teil 3 (8 Punkte )

Ergdnzen Sie den folgenden Liickentext. Verwenden Sie die angegebenen Worter in der richtigen Form.
Achten Sie darauf, dass es mehr Worter als Liicken gibt! Ein Wort diirfen Sie nur einmal verwenden. Fiir
jede richtige Losung gibt es 1 Punkt.

sich melden gern denn weil der Tisch schlimm sein enttduscht
der Klassenraum standig als wenn unser die Tafel kurz

Hunger

Wihrend der Deutschstunde _meldete sich  ohre Vorwarnung Tims Magen. Er ignorierte sein
Hurgergefiihl, aber nach und nach wurde es (13). Das (14) Knurren seines
Magens Kiindigte keine Besserung an. Also musste sich Tim iiberlegen, wie er unbemerkt aus
(15) schliipfen konnte. Nach (16) Uberlegen hatte er eine Idee.
Unbemerkt rutschte er unter (17) Tisch. Langsam krabbelte er auf allen Vieren Richtung
Tiir. Einige Mitschiiler hatten diese Aktion bemerkt und verfolgten sie gespannt. Tim bemerkte dieses
Interesse an seiner Aktion nicht, (18) er hatte nur sein Ziel im Sinn. Doch (19)
er halb drauBlen war, schallte die Stimme von Frau Homann: ,,Tim, komm wieder rein!* Fiir Tim brach
eine Welt zusammen, so kurz vor dem Ziel war er gescheitert. Mit einem (20) Gesicht kam
Tim wieder in die Klasse und musste warten, bis es endlich zur Pause klingelte.

Klausimo nr. 13 14 15 16 17 18 19 20

Teisingai atsaké (%) 41,00 | 39,00 | 46,50 | 20,75 | 19,50 | 68,25 | 43,50 | 37,25
Sunkumas 0,41 0,39 0,47 0,21 0,20 0,68 0,44 0,37
Skiriamoji geba 0,80 0,73 0,54 0,45 0,39 0,57 0,66 0,76
Koreliacija 0,63 0,63 0,45 0,50 0,40 0,50 0,52 0,64

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3 4 5 6 7 8

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija

14,50 15,50{17,00.13,50: 8,50 {11,25 7,50 7,50 ; 4,75 0,39 0,59 0,84
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IV. SCHRIFTLICHER AUSDRUCK

Teil 1: E-Mail-Nachricht (10 Punkte)
Sie fahren fiir einen Monat nach Hamburg und suchen Unterkunfft.
In der Zeitung haben Sie folgende Anzeige gelesen und sich Notizen gemacht.

Schauen Sie sich die Notizen an und schreiben Sie eine E-Mail-Nachricht an die Vermieterin!

Stellen Sie Fragen zu den notierten Punkten!

Grofles helles und ruhiges Zimmer (ca. 32 qm)
in 2er WG vermieten. - Miete?

22149 Hamburg -1.8.2007 - 31.8.2007?
Badezimmer: 1, Kiiche: Einbaukiiche, Etage: 1
Haustiere: nicht gestattet

Das Zimmer ist in ei@iem guten Zustand. - mobliert?
Alle lebensnotwenigen Bediirfnisse sind zu Ful} erreichbar.

Weitere Informationen per E-Mail: - Telefon? Internetanschluss?

jessica.ledermann@yahoo.de

Beachten Sie bitte beim Schreiben folgende Hinweise:

Vergessen Sie nicht Anrede und Unterschrift!

Unterschreiben Sie die Nachricht mit ,, Vardenis Pavardenis “ oder ,, Vardené Pavardené
Schreiben Sie 70-80 Wérter!

Fiir die Aufgabe
[S—— o) x]
i | Datei Bearbeiten Ansicht Einfigen Format Extras | Machricht 72 {3’
e | -: ’3_\? _-_-\ ) f-’- T = T == ))i
s I Ef- | 7 ) &7 & .
(] Vf.e%ndeni . |77iu‘:}a‘--‘.‘ el Kopieren Ei '|'7!j|_,ir‘t'rfl Ruckgégglq | Prifen =
an: | jessica.ledermann@yahoo.de
G|
Betreff: I Wohnungssuche
[Aria S[o =] E|F x UA ||l == >
=
=l
Y
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s

E-MAIL-NACHRICHT (10 Punkte)'

f

o Mokiniy
Kriterien Punkte sk. (%)
1. INHALT? 3 32,00

1.1. | Inhaltliche und kommunikative Angemessenheit 2
Das Thema ist gut erschlossen: thematisch vollig angemessener Inhalt, alle 2 33,50
erforderlichen Sprechintentionen und Partnerbezogenheit sind klar erkennbar.

Das Thema ist ausreichend erschlossen: zum gréfiten Teil thematisch 1 60,00
angemessener Inhalt, jedoch nicht alle erforderlichen Sprechintentionen sind

erkennbar.

Das Thema ist schwach erschlossen, zum grof3ten Teil thematisch 0 6,50
unangemessener Inhalt, irrelevante Sprechintentionen.

1.2. | Kohiirenz 1
Uberwiegend logischer einheitlicher Gedankengang mit eleganten Ubergiéingen 1 73,25
bei der Darlegung des Inhalts.

Mehrere Widerspriiche, Gedankenbriiche. 0 26,75
2. FORMALER AUFBAU 2 31,00

2.1. | Formaler Aufbau: Anrede, Schlussformel, Unterschrift 1
Der formale Aufbau ist vollig angemessen, alle Strukturkomponenten sind | 44,00
vorhanden. Der Text ist logisch in Absitze gegliedert.

Ein formaler Aspekt ist unangemessen bzw. fehlt und/oder die Gliederung in 0 56,00
Absitze weist Mingel auf.

2.2. | Kohiision 1
Vielfiltige angemessen gebrauchte Kohésionsmittel (Konjunktionen, 1 57,50
Pronominaladverbien u.a.).

Weniger vielfdltige, hdufig fehlende bzw. fehlerhaft gebrauchte 0 42,50
Kohisionsmittel.
3. SPRACHLICHE RICHTIGKEIT 5 7,75

3.1. | Wortschatz 2
Vielfiltiges und thematisch angemessenes Spektrum an Wortern und
Redewendungen, vereinzelte Fehler im Gebrauch von Wortern und 2 25,50
Redewendungen, die das Textverstandnis nicht beeintrachtigen.

Begrenzter, jedoch thematisch angemessener Wortschatz, mehrere Fehler im 1 68.00
Ausdruck konnen stellenweise das Textverstidndnis behindern. ’
Nur elementarer Wortschatz, hdufige Fehler im Gebrauch von Woértern und

1 0 6,50
Redewendungen erschweren das Textverstdndnis.

3.2. | Morphologie und Syntax 2
Vielfiltige und fast fehlerfreie grammatische Strukturen (1-3 Fehler), ) 1225
vielfdltiges Inventar von richtig gebrauchten Satzreihen u. Satzgefiigen. ’
Eine betrichtliche Anzahl von Fehlern, die das Textverstdndnis an manchen
Stellen erschweren konnen, oder die Arbeit weist weniger Fehler, dafiir aber 1 69,50
nur einfache grammatische Strukturen auf.

Durch haufige Fehler in grammatischen Strukturen wird das Textverstindnis
0 18,25
durchgehend erschwert.

3.3. | Rechtschreibung und Zeichensetzung 1
Einige Fehler in der Rechtschreibung und/oder Zeichensetzung, die jedoch die 1 84.00
Lesefliissigkeit nicht/geringfiigig beeintrichtigen. ’
Eine Reihe von Fehlern in der Rechtschreibung und/oder Zeichensetzung, die

. 1 0 16,00
das Textverstdndnis erschweren.
Insgesamt 10

! Falls der Umfang des Textes weniger als 50 Prozent der minimalen erforderlichen Worterzahl betrégt, werden fiir die
Arbeit 0 Punkte vergeben.
? Falls fiir den Inhalt 0 Punkte vergeben werden, wird die Arbeit weiter nicht bewertet.
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Teil 2: Aufsatz (20 Punkte)

Wéihlen Sie eine der folgenden Varianten: A oder B!

Variante A
Variante A
Schreiben Sie einen Aufsatz zum Thema ,, FERNSEHEN IN UNSEREM LEBEN“. Beantworten
Sie im Aufsatz die Frage: ,,Wie ist der Einfluss des Fernsehens auf den Menschen?* Erortern
Sie dabei folgende inhaltliche Punkte:

> Positives: Vorteile des Fernsehens.
> Negatives: Nachteile des Fernsehens.
> Fernsehen und ich.

Variante B
Variante B
Schreiben Sie einen Aufsatz zum Thema ,,WENN ICH VIEL ZEIT UND GELD HATTE...“.
Beantworten Sie im Aufsatz folgende Fragen:

> Wie wiirde sich mein Leben verindern?
> Was wiirde ich machen? Warum?
> Was wiirde ich nicht machen? Warum?

Beachten Sie bitte beim Schreiben folgende Hinweise:
Beginnen Sie mit einer Einleitung!

Der Gedankengang muss logisch und einheitlich sein!
Fassen Sie zum Schluss Thre Meinung kurz zusammen!

Fiihren Sie zu jedem Aspekt mindestens 2—3 Argumente/Beispiele an!
Schreiben Sie 210-220 Worter!

AUFSATZ (20 Punkte)®
. Mokiniy
Kriterien Punkte sk. (%)

1. INHALT 6 19,00
1.1. | Inhaltliche und kommunikative Angemessenheit 4

Das Thema ist allseitig erschlossen: thematisch vollig angemessener Inhalt,

zahlreiche ausfiihrlich behandelte Aspekte, umfassende Argumentation, 4 23,00

anschauliche Beispiele.

Das Thema ist gut erschlossen: thematisch angemessener Inhalt, ausreichende 3 30,00

Argumentation, passende Beispicele.
Das Thema ist ausreichend erschlossen: zum groften Teil thematisch
angemessener Inhalt, jedoch keine umfassende Argumentation und/oder keine 2 31,50
priagnanten Beispiele.
Das Thema ist schwach erschlossen, zu 50 % thematisch unangemessener Inhalt,
keine stichhaltige Argumentation und/oder zum Teil irrelevante Beispiele.
Lediglich ein Versuch, das Thema zu erschlieBen: haufig irrelevanter Inhalt,

. . 0 2,25
Mangel an Argumentation und/oder passenden Beispielen

1 13,25

1.2. | Kohirenz 2
Einheitlicher logischer Gedankengang, elegante Uberginge zwischen einzelnen

inhaltlichen Aspekten des Themas. 2 35,00
Uberwiegend logische Darlegung des Inhalts, vereinzelte unelegante Ubergiinge | 5175
und/oder Gedankenbriiche. ’

Mehrere Widerspriiche, hdufige Gedankenbriiche bei der Darlegung der 0 13,25

inhaltlichen Zusammenhénge.

3 Falls der Umfang des Textes weniger als 50 Prozent der minimalen erforderlichen Waérterzahl betrigt, werden fiir die
Arbeit 0 Punkte vergeben.
* Falls fiir den Inhalt 0 Punkte vergeben werden, wird die Arbeit weiter nicht bewertet.
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D FORM 4 22,00
2.1. | Formaler Aufbau: Einleitung, Hauptteil, Schluss 2
Der formale Aufbau ist vollig angemessen, alle Strukturkomponenten sind ) 5475
vorhanden. Der Text ist logisch in Absdtze gegliedert. ’
Ein formaler Aspekt ist unangemessen bzw. fehlt und/oder die Gliederung in
Absitze weist einige Mingel auf. ! 36,25
Der formale Aufbau weist hdufig Fehler auf, die Gliederung des Textes ist nur 0 6.00
schwer liberschaubar ’
2.2. | Kohision 2
Reiches Spektrum an angemessen gebrauchten Kohédsionsmitteln (Konjunktionen,
Pronominaladverbien u.a.). 2 25,75
Weniger vielfiltige, jedoch angemessen gebrauchte Kohédsionsmittel. 1 55,25
Haufig fehlende bzw. fehlerhaft gebrauchte Kohésionsmittel. 0 19,00
3. SPRACHLICHE RICHTIGKEIT 10 4,00
3.1. | Wortschatz 4
Reicher und bildhafter Wortschatz, angemessener Gebrauch von Wortern und 4 9.00
Redewendungen. ’
Reicher Wortschatz, vereinzelte Fehler im Gebrauch von Wortern und 3 2550
Redewendungen beeintrachtigen das Textverstidndnis nicht. ’
Begrenztes, jedoch thematisch angemessenes Spektrum an Wortern und
Redewendungen, vereinzelte Fehler im Ausdruck konnen stellenweise das 2 40,50
Textverstdndnis behindern.
Begrenzter, jedoch thematisch angemessener Wortschatz, haufige Fehler im
Gebrauch von Wortern und Redewendungen kénnen das Textverstdndnis 1 22,25
erschweren.
Nur elementarer Wortschatz, erhebliche Fehler im Gebrauch von Wortern und 0 275
Redewendungen erschweren durchgehend das Textverstdndnis ’
3.2. | Morphologie 2
Reiches Spektrum an grammatischen Strukturen, einfache Strukturen sind
fehlerfrei, in komplexen Strukturen treten 1-2 Fehler auf, die jedoch das 2 8,25
Textverstdndnis nicht beeintrachtigen.
Vielfiltige grammatische Strukturen, einfache Strukturen weisen 1-2 Fehler,
komplexe 3 und mehr Fehler auf, die das Textverstandnis erschweren konnen oder 1 70.50
die Arbeit weist weniger Fehler auf, wobei aber einfache grammatische Strukturen ’
eindeutig vorherrschen.
Nur einfache grammatische Strukturen, hidufige Fehler, die das Textverstédndnis 0 2105
weitgehend erschweren. ’
3.3. | Syntax 2
Fast fehlerfreie syntaktische Strukturen, vielféltiges Inventar von richtig
gebrauchten Satzreihen u. Satzgefiigen. 2 21,50
Mehrere syntaktische Fehler und/oder vorwiegend einfache Satze. 1 61,00
Viele Fehler in syntaktischen Strukturen, kaum richtig gebaute zusammengesetzte 0 17.50
Sétze. )
3.4. | Rechtschreibung und Zeichensetzung 2
Keine bzw. einzelnp F ehler in' der Rechtsc?hrei.bul_lg und Z.eichens.etzung (meist von 5 38.00
demselben Typ), die jedoch die Lesefliissigkeit nicht beeintrachtigen. ’
Mehrere Fehler in der Rechtschreibung und Zeichensetzung, die das
Textverstdndnis erschweren kdnnen. ! 32,25
Haufige Fehler in der Rechtschreibung und Zeichensetzung, die das
Textverstindnis erschweren konnen. 0 9,75
| Insgesamt 20
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